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mellett is volt valami roman- Magyarország – cigányország! rossz akaratu állitás, megfontolás és A cigány-ügy 
rendezése. 

Akármerre jár-kél az em- 

ber széles Magyarországban, 
nem tehet olyan kocsiutat, hogy 
utjában ne találkozzék, avagy 
pláne fel ne tartóztassa, az a 
szemenszedett vad népség, mely 
a magyar gazdaközönségnek ál- 
landó zsarolója és tolvaja, me- 
lyet általában: vándorcigány 
gyüjtőnév alatt ismer, — azon- 

ban legkevésbbé sem előnyösen, 
ugy a nagyközönség s még in- 
kább a közigazgatási hatóságok. 

Mint dúló tatárcsordák sza- 
badon száguldják keresztül-ka- 
sul az országot, rabolva, ölve, 
gyilkolva, gyujtogatva, gyerme- 
keket rabolva s általában a 
személy- és vagyonbiztonságot a 
szó teljes értelmében veszélyez- 
tetve ! 

Az ország minden vidékéről 
hangzik a jajszó, túlkapásaik 
felett s igazán tűrelmét veszitve 
kérdi már főként a 
gazdaközönség, hogy: meddig 
fog még ez tartani ? 

A cigány-ügy rendezésének 

kérdésével ugy elméletben sok- 
szor foglalkoztak már az illeté- 
kes testületek, de hogy gyakor- 
latban cselekedtek volna, arról 
nincs semmi adat. A magvar 
országgyülésben még az 1901-ik 
esztendőben Herteleundy Ferenc, 
— akkor országgyűlési képvi- 
selő — vette fel a megrend- 
szabályozás gondolatát, s azóta 
sem történt semmi! Pedig azóta 
a magyar gazdák, alig mult el 
év, hogy ne sürgettek volna 
erélyes rendszabályokat a kó- 
bor cigányok tulkapásai ellen, 
ismét csak nem történt semmi. 
A Pécsett megtartott országos 
gazdakongresszus folyamán már 
türelmetlenül követelték a gaz- 

dák, hogy tegyenek már vala- 
mit ezzel a kérdéssel? Mi lett 
az eredmény? A dánosi eset, 
meg a többi s azóta ismét hall- 
gat a krónika, mert tiltja a 
cselekvést az ál-humanizmus ! 
Igazán, ha annyira szomoru 

és elkeseritő nem volna, nevet- 
ségesnek kellene tartani azt az 
államhatalmat, amely 20 millió 
állampolgárnak tud parancsolni, 
tövényeivel kormányozni, csak 
15–20 ezer emberrel szemben 
tehetetlen. 

Ez egy szörnyü kivételes ál- 
lapot. De ennek megszüntetése 
annál inkább kivételes eszkö- 
zöket is igényelne. Nézzük csak 
a régi rablóvilágot. Az is kivé- 
teles állapot volt, mely kivéte- 
les eszközökkel lett megszün- 
tetve. Pedig azokban a betyá- 
rokban még minden gonoszság 

magyar 

modni. 

den ember adót fizet, 

tikus, valami betyárbecsület féle, 
de a kóborcigány minden em- 
beri érzés nelküli, aljas, vadál- 
lattas ösztönökkel szaturált 
monstrum, aki már anyja tejé- 
vel szivja be csecsemő korától 
mindazt a gonoszat, ami egy 

embert csak állattá tehet. 
Váltig halljuk emlegetni, hogy 

nehéz kerdés, hogy emberies- 
ségi szempontból nem lehet 
radikális eszközökhöz folya- 

Hát erre csak az a né- 
zetünk, ha a kérdés megoldása 
nehéz, akkor annál inkább am- 

bicióját kell képezni a kor- 
mányzó hatalomnak, hogy ne- 
csak a könnyüeket vegye elő, 
hanem azt, amihez erős elha- 
tározás és akarat kell. Hisz 

állampol- minő példa a tőbbi 
gárokra, hogy itt nálunk csak 
szémbe kell helyezkedni min- 
den törvénynyel és akkor mind- 
járt affelett állhatunk? De nem 
elkeseritő e, hogy mig itt min- 

a cigány 
nem fizet, mindenki 
gyermekét tanittatni, a cigány 
nem; itt mindenki katona lesz, 
a cigány nem; mindenkinek 
kell fegyverengedély, a cigány 
ezen is tulteszi magát; földje 
nincs, de tarthat a másén is 

lovat; háza nincs, de lakhat a 
másén ott, ahol akar; illetékes- 
sége nincs, vallása szerint is 
ott és ugy keresztelkedik: eset- 
leg többszörösen is, ahogy ez 
valami csalárd cselekvéséhez 
megkivántatik. Ma itt rabol, 
holnap pedig lopott lován már 
a harmadik megyében száguldva 
gyilkol és a csendőr – az 
gyalog bandukol utánna. Neki 
nincs se kenyér, se husdrága- 
ság. Kiássa a vészes sertésdö- 
göt, amivel az állatbetegségek 
terjesztőjévé válik s mindezeket 
látja, tapasztalja, közvetlenül 
szemléli tétlenül ez az ország, 
melyről azt vitatjuk, hogy kul- 
turállam volnánk. Tessék csak 
tanulmányozni, ilyen állapotok 
sehol a művelt világban nin- 
csenek. S ha van valami, ami 
miatt joggal mondhatja a kül- 
föld, hogy nálunk kezdődik 
Ázsia, úgy ez a türt kóbor- 
cigányvilág teszi jogosulttá ezt 
a véleményt. 

Sajnos, a mi politikai viszo- 
nyaink sokszor a legaktuálisabb 
kérdéseket háttérbe szoritják; 
de végre is a magyar közélet, 
a társadalom és legfőként a 
legjobban sujtott magyar gazda- 
társadalom joggal megkövetel- 

heti, hogy végre a cigányt is, 
a törvény legalább is egyfor- 
mán korlátozza, mint más pol- 
gárát az államnak! Sokszor 
halljuk a külföldiektől, hogy 

köteles 

az időrendben, az 

Hát ez nem igaz! De sajnos 
az igaz, hogy a magyar állam- 
ban csakugyan van egy máso- 
dik, mindenek felett álló füg- 

getlen cigány-állam. Ezt el kell 
törülni, mely méltó feladata az 
államhatalomnak, mely örök 
hálára kötelezné a nemzetet, 
éppen a humanizmusnak és 
jogegvenlőségnek teljes érvényre- 
jutásában. : 

A helyzet e kérdésben im- 
már tűrhetetlen s a cselekvés- 
ben az álhumanizmussal való 
szakitást várja, nehogy maga a 
társadalom mondja ki és hajtsa 
végre a — statáriumot ! 

Az elemi iskola kérdésehez. 
A „Székely-Udvarhely" 61-ik szá- 

mában ,„Aggódó szülő" a helybeli 
volt községi fiu s az ebből kifejlesz- 

tett állami elemi iskola multbeli 

szegényes helyzetét, s a jövőben 

leendő elhelyezese kérdéset tárgyalja 

jóindulattal, de helyenként ténybeli 
lévedésekkel, melyeket iskolánk repü- 

relgazitáni kötelességetünek tartok. 

Az, hogy: „a városi gyermuekek 

közül kerül aránylag a leggyengébb 
uj tanuló a középiskolák Iső osztá- 

lyába", sem a multban, sem most 

nem felel meg a valóságnak. Bár 
igen sok nehézséggel küzködött 

iskolánk 12 évi fennállása óta, de 

azért annak a szinvonala mindig 

meg volt és megvan; hivatkozhatom 

állitásom igazolása veégett azon szü- 

lökre, kiknek gyermekelk iskolánkban 
tanultak és vizsgáztak, hivatkozhatom 

iskola ügyeinek 

vezetése végett szervezett Iskolaszé- 

kekre, s bátran igea a jelenlegi 

Gondnokságra; de legjobban igazolja 

állitásomat a középiskolak értesitője, 

melyeknek tanusitása szerint annyi 

kitünő és jeles tanulót s tisztesség- 

tudásban jól nevelt ifjut adtunk a 
középiskolák I-ső osztályának, akik 

ott is hasonló eredménnyel állották 

meg helyüket, mint aránylag is véve, 

egyetlen vármegyei helység sem, 

holott tudva van, hogy a székhelyen 
kivül már rég idő óta igen jól szer- 

fezelt és rendezett iskolák vannak. 

S ha még latba veljük azon körül- 
ményt is, hogy városon a kis tanu- 

lót rendszerint a IV-ik el. oszt. el- 

végzése után mát 

viszik, és pedig az osztály létszá- 

mának 40-50 százalékát, vidékről 
pedig az V-ik vagy VI-ik el. osz 
tály elvégzésével s legtöbb esetben 

csak a legkitünőbbek jönnek közép- 

iskolába s mégis igen sok esetben 

csak jó és elégséges, de akárhány- 

szor elégtelen eredménnyel végzik 

az I-ső osztályt; kétkedés nélkül 

elhiheti mindenki, hogy ezen hivat- 

kozott s szóbeszédben már többször 

hallott tendenciózus hiresztelés csak 

középiskolába 

utánjárás nélkül felszinen tartott, 

kedvenc thémája iskolánk ismeretlen 

ellenségének, mert a nidőn ezen 

kérdés, hasonló hiresztelés alapján, 

az előbbi egyik évben, a képviselő- 
testület ülésén is, az iskolaügyekkel 

kapcsolatosan előtáratott, a róm. kath. 
főgymnasium igazgaátója, azt hi- 

szem ezen kérdésben elég autentikus 

személy – megcálolta a leghatáro- 

zottabban, ezen állitás valódiságát. 

Állitom és bizonyitom is bárkivel 
szemben mindig, hogyha iskolánk külső 

elrendezésében, felszerelésében nagy 

hiányokkal küzködött is, amikor csak 

nem voltak hónapokra terjedő jár- 

vány-szünetek, mindig állott azon 

értelmi szinvonalon, melyet a nép- 

iskolai Tanterv előir, és mint a 
vármegye bári elyik más iskolája. 

Aki ilyen birálatot csak ugy odavetve 

megkockáztat, annak meg kellene 

ismernie először a népiskolai Tan- 

terv kivánalmait, s tudnia azt, hogy 

a népiskolának a célja az életre s 
nem direkt a középiskolára való elő- 
készités és pedig hat s nem négy 

évfolyamon át, s ez alól a városi 

népiskolák sincsenek kivéve. 

Egeszen mások voltak a közép- 

iskolák mellett fennállott elemi isko- 

lák, azok a középiskolának készitet- 

ték elő és saját tanterveik szerint 

oktatták az oda beiratkozott ifjusá- 

got, s amit a népiskolák most 

6 év alatt kell elvégezzenek, azt ott 
négy év alatt el kellett végezzék. 

Amig a népiskolában a nevelés és 

oktatás egyenlő fontosságu és egyiket 

sem lehet a másik rovására előtérbe 

helyezni, addig az emlitett 4 osztályu 

elemi iskolákban a gymnasium I-ső 

osztályára való előkészités a tudo- 

mányokban, játszotta a szerepet. 

Hogy iskolánknak sok külső ne- 
hézséggel, mellőzéssel kellett küzde- 

nie, s még az intéző köröknek is 

nem mindig jóakaratával találkozott 

ügye, azt magam is igazolom, s nem 

egyéni, de helyi népoktatási szempon- 

tokból fájlalom,hogy az egy év óta fenn- 

álló 14 tanerős állami iskola tanitótes- 
tülete alig maradhatott 2 napig együtt, 

s midőn munkálkodását teljes lelke- 

sedéssel és a leghatványozottabb 

szorgalommal megkezdette, széttagol- 

tatott 3 tantestületbe, mely a tanév 

végén aztán kettőbe lett összevonva. 

Azon állitása, hogy tanügyi hatósá- 

gunknak ezen intézkedése ,folytonos 

viszálykodást" támasztott volna, szin- 
tén nem felel meg a legkiseőb mértékig 

sem a valóságnak. A tény csak az, hogy 

a szétválasztás után egyik tanitó- 

testület sem törődött sokat a másik- 

nak a dolgával, nem levén tovább 

ahhoz jussa. 

Az egységesnek szervezett állami 

elemi iskola most három épületbe, 

két igazgatás alá van beosztva, s 

mivel nipcs és nem lehet kijelölni, 

hogy melyik városrészből hová adjak 

gyermekeiket a szülők, igy egymás-
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hak feltétlenül árthatnak, ez kétségbe- az uj ipartörvény tervezetének elké- 
vonhatlan tény, de ezen most már 
csak az iskola épületének sürgős 

felépitésével és az állami iskola 
osztályainak egy helyre való hozá- 
sával lehet segiteni. 

A városnak, illetve a szülőknek 

feltétlen sürgős érdeke, hogy az ál- 
lami iskola a kinevezett : 
megtartásával fokról-fokra emelked- 
jék és erősödjék, s mielőbb uj haj- 
lékba költözzék. 

Magam is hiszem, bizton remélem 

cikkiróval, hogy városunk népoktatása 
melegebb felkarolásban részesül jövő- 
ben, mint a minőben osztályrésze 

volt eddig. 

Ez mindnyájunk hő kivánsága. 

Gyerkes Mihály, 
áll. isk. igazgató. 

Szterényi államtitkár beszéde. 
Nem választotta a status-quot, 

mert a status-duo — hangsulyozta 
az államtitkár — nemcsak nem je- 
lentette volna a vámterületi önálló- 
ságot, hanem csak ugyanazzal a le- 
kötöttséggel járt volna 1917-ig; 
csakhogy azzal a külömbséggel, hogy 
mig a szerződés az önálló vámterü- 

letre való áttérhetés minden képzel- 
hető akadályát egyszersmindenkorra 
elháritotta, addig a status-qguo mel- 
lett azok mind tennmaradtak volna; 
és mig a megegyezés nyugodt gaz- 
dasági fejlődést biztosit s csak tő- 
lünk függ, hogy a rendelkezésre álló 
időt kellően ki is használjuk ma- 
gunk javára, addig a status-quo már 
gazdasági harcot, olyan guerilla-harc- 
félét jelentett volna, mely ismét le- 
kötötte volna legjobb erőizket. 

Sajnos ugyan, — tette hozzá— 
hogy a nyugalom, melyet reméltünk, 
nem következett be és Ausztriában 
állandó a Magyarország elleni izga- 
tás most is! De erre számitani csak 
nem lehetett. 

Ezután azt fejtette ki, hogy céltu- 
datos gazdasági politikát kell a bal- 
kán államokkal szemben követnünk 
és kiemelte, hogy törekednünk kell 
a multban elkövetett hibákat, ameny- 
nyire még lehet jóvátenni és a szom- 
szédos keleti államokat gazdaságilag 
lehetőleg szorosan magunkhoz füzni. 

Ebből a szempontból indulva ki, 
megkötötte a kormány Romániával 
az uj kereskedelmi szerződést, mely 
alkotmányos elintézésre vár. Meg- 
kötötte áldozatok árán is, csakhogy 
a szomszédos állammal hkedvezőtle- 
nebb gazdasági relációkba ne jussunk 
és ennek révén a két állam szoro- 
sabb politikai viszonyba kerülhessen 
egymással. Sajnos, hogy a Szerbiával 
korábban megkötött kereskedelmi 
szerződés nem kerülhetett alkotmá- 
nyos tárgyalásra; nem rajtunk mult, 
hogy ezt vissza kellett vonni. Ma- 
gasabb politikai érdekek, valamint 
az ipar és kereskedelem fontos ér- 
dekei követelik azonban, hogy ha 
hazánk gazdasági viszonyaival szá- 
moló szerződések köthetők Szerbiá- 
val, Bulgáriával és Montenegróval, 
azok mielőbb megköttessenek, hogy 
végre valahára rendezett külkeres- 
kedelmi viszonyaink legyenek és a 
Balkán-politika tekintetében azt az 
erőt kifejthessük, mely monarchián- 
kat megilleti és annak érdekében 
van. (Helyeslés.) 
A kormány és a törvényhozás 

gazdasági irányu tevékenységének 
további csoportját az iparpolitika 
képezte. E részben első helyen em- 
lékezik meg a hazai ipar fejleszté- 
séről szóló törvényről, mely uj nyo- 
mokat igyekezett vájni az iparfej- 
esztési politika számára, mely végre 
valahára biztositotta a hazai ipari 
termelésnek a közhatóságok összes 
ipari szükségleteit és itt kell emli- 
tést tenni az országos ipartanácsról 
szóló törvényről is, mely ezt a vé- 
leményező testületet uj, sokkal széle- 
sebb alapokra fektette. Ide tartozik 

szitése is, melylyel a kormány a 
hazai iparos közönség több, mint 
*20 éves kérését teljesitette. 
A kisipar terén annyi történt e 3 

év alatt, mint azelőtt soha. Egyedül 
gépsegélyekre kereken 3.300,000 ko- 
ronát forditott a kereskedelemügyi 
miniszter s mig azelőtt egy évre 

ld tanoró átlag 250.000 korona ily támogatás 
esett, ezen időszakban ez megha- 
ladja már az évi egy millió koronát. 
Ugyanez a jelenség érvényesül a 

kisipari szövetkezeteknél is, melyekre 
ez idő alatt kereken egy millió öt- 
százezer korona fordittatott. Sokkal 
nagyobb arányokban jelentkeznek 
természetesen a gyáriparban, melyek 
a nagy arányokban kitfejlesztett 
állami üzemek nélkül ezen 3 évi 
idő alatt kereken 85 millió befekte- 
téssel létesültek, illetve kibővültek 
gyárak, melyek kereken 22.000 uj 
munkást foglalkoztatnak és évenként 
70-80 millió értékü iparcikket ler- 
melnek. Oly eredmény ez t. uraim, 
minővel állami iparfejlesztésünk rö- 
vid története — sajnos – eddig 
nem dicsekedhetett. 

Az iparpolitikával szerves kapcso- 
latban áll a fütőanyag kérdése és a 
kereskedelem. Előbbi tekintetében 
nagy horderejü, egész gazdasági 
életünkre kiható kezdeményezés ftl- 
ződik ehhez a kormányhoz, mely 
kezdeményezés egyuttal nagy szo- 
ciális jelentőséggel is bir:: az állami 
szénbányászat, melynek szolgálatára 
alkottatott az állami szénbányászat 
fejlesztéséről szóló törvény is. 

Majd a kereskedelemre tért át az 
államtitkár beszédében. Valami na- 
gyobbszabásu alkotásokra ezen a té- 
ren – mondta — sajnos nem utal- 
hat. Sőt a mi történt ez irányban, 
annak egy részét is maga ellen irá- 
nyitottnak véli a kereskedő osztaly. 
Joggal-e vagy nem, itt nem kutatja, 
de a mennyire a leghatározottabban 
állitja, hogy a kormánnyal szemben 
teljesen jogtalan a kereskedelem el- 
lenesség vádja, ugyan olyan őszinte- 
séggel megvallja, hogy a törvény- 
hozás tekintélyes része nem mond- 
ható valami nagy kereskedelembarát 
érzelmünek. 
A mértékekről, ezek használatáról 

és ellenőrzéséről, vagy a külkeres- 
kedelmi statisztikáról, vagy a csekk- 
ről szóló törvények, bizonyára nem 
mondhatók kereskedelem-ellenesek- 
nek. Ellenben a kereskedelemi üzle- 
tek átruházásáról és a végrehajtási 
eljárásról szóló törvény módositásá- 
ról alkotott törvények azok, melye- 
ket a kereskedő osztály egy része 
maga ellen irányitottnak tekint. — 
Öszinte sajnálattal kell látnia köz- 
gazdaságunk minden igaz barátjá- 
nak azt az averziót, – hangsu- 
lyozza – mely gazdasági köreink 
egy részében a kereskedelem ellen 
kétségkivül meg van. Sajnálatos ez 
annál is inkább, mert gazdasági éle- 
tünk legerősebb tényezőjének, akár 
agrár, akár ipari tekintetben, épen 
a hazafias kereskedelmet tartja. Ennek 
támogatása és közremüködése nél- 
kül, meddő marad minden mezőgaz- 
dasági, vagy iparfejlesztési törekvé- 
sünk. Visszaélésekről, melyek a gaz- 
dasági élet minden ágában — igy 
a kereskedelemben is — előfordul- 
nak, nem lehet és nem szabad egész 
foglalkozási ágakra következtetni. A 
magyar kereskedelem maga üldözi 
legerősebben a körében előforduló 
visszaéléseket és jellemző e tekin- 
tetben, hogy a tisztességtelen ver- 
senyről szóló törvény alkotását - a 
melyre vonatkozó törvényjavaslat 
alkotmányos tárgyalásra szintén ké- 
szen áll - maguk a kereskedelem 
érdekképviseletei sürgették legjob- 
ban. A magyar kereskedelem becsü- 
lettel teljesiti a maga feladatait a 
hazai gazdaság szolgálatában és 
egyuttal igen jelentős társadalmi té- 
nyezővé tudott emelkedni: megér- 
demli tehát az őszinte tiszteletet. 

Sorra kerül ezután a közlekedés 
és a szociálpolitika. A vizi beruhá- 
zások ismertetését a vasutak ügye 
követte. Nemcsak az államvasutak- 

ról szólott, hanem a többiről is. Ki- 
emelte, hogy egész vasutépitésünk 
történetében ez a 3 év volt a leg- 
termékenyebb. Ezen aránylag rövid 
idő alatt 31 helyi érdekü vasttti 
törvény alkottatott; maga a vasuti 
hálózat 18.461 kilóméterről 22.473 
kilóméterre emelkedett, vagyis ezen 
3 év alatt 3012 kilóméter vasutvonal 
épült; a befektetési tőke pedig az 
ezen idő alatt engedélyezett 44 helyi 
érdekü vasutnál kereken 181 millió 
koronát tesz. 

CFolyt köv.) 
s 

Munkásbiztositás. 
Ha a biztosított pénztári tag oly 

magánkórházban keres és nyer ápo- 

lást, melynek költségei a pénztárt 

nem terhelik, részére az őt meg- 

illető táppénz kiszolgáltatandó. (A. 
Mb. H. 7065–909. sz.) 

k 

Ha valamely munkaadó biztosi- 

tásra kötelezett alkalmazottjának 

ugy a munkába való belépést, mint 
a munkába történt kilépését elmu- 

lasztotta a poónztarnál kellő időben 
bejelenteni, ez esetben a munkaadót 

az országos pénztár alapszabályai 

szerint esedékes betegsegélyezési 

járulékok csak az illető alkalmazot- 

tak tenyleges munkaviszonyának tar- 

tamára terhelk. 

A mennyiben a munkaadó a 

munkábalépésre vonatkozó bejelen- 
tési kötelezettségének eleget tett, s 

csupán a munkából való kilépés be- 

jelentését mulasztotta el, ez esetben 
— ha csak az illető alkalmazott 

időközben valamaly más, biztositási 

kötelezettség alá eső üzemben mun- 

kába nem állott - a mulasztó 

munkaadó a járulékot a kilépés 

tényleges bejelentéséig, illetőleg e 

körülménynek a pénztár által a 

helyszinén történt megállapitásáig 

tartozik megfizetni. (A Mb. H. 6598- 

909. sz.) 

Az 1909. évi XIX. t.-c. rendelke- 
zéseiből kifolyólag a kórházi költsé- 

gekben az ápoltnak munkaadója 

közvetlenül a kórház javára sohasem 

marasztalható. Kórházi ápolási költ- 

ségek cimén legfeljebb a pénztár 
léphet fel a munkaadó ellen meg- 

téritési igénnyel. (K. M. 110732-908. 

VI. A. sz,) 

HIREK. 
A FÖLDMIVES DALA. 

Van szép családom, kis tanyám, 

Meg egy imádott szent hazám. 
S habár az élet terhe nyom, 

Hálás az imám, vig dalom. 

Eremben zajlik, pezsg a vér, 
Édes a gond s a munkabér. 
Övéiért ki hűn vetett, 

Jutalma hálás szeretet. 

Ha este ajtaján belép, 

Körülte sürg a csöppnyi nép, 

S miként a magot rög alá, 
Lelkét is széjjel szórja rá. 

Az éjszaka elcsendesül, 

A házikó benépesül . . . 
Az ég ha tudja, itt kijár... 

Fejénél mindnek angyal áll. 
/ 

Virág szemében köny ragyog: 
Az angyalok, az angyalok! 

Kalász fűszálnak integet: 

Lám, tudja Isten, kit szeret. 

63. szam. 

..Mig oltár mindenütt e hely, 

Az élet nekem nem teher. 
Be szép kert egy család, be szép: 
Öreg galy, apró csemeték ! . .. 

Miben az élet titka van, 

Élünk kevésből boldogan, 
Panaszunk nincsen senkire, 
fliszen közel az ég ide. 

Igy látja boldog kis család 
A honszeretet csillagát, 

S szivében tüzet tűzre rak, 
Ragyog s melegit, mint a nap. 

Tarcsafalvi Albert. 

„Tettekkel es teljes erőmből 
akarom szolgálni a Polgári Önképző- 
kör érdekeit." E nagvértékü kijelen- 
tést tette a Polgári Önképzőkőr leg- 
utóbbi választmányi ülésén Ugron 

Ákos főispán, az egylet kedvelt el- 
nöke, midőn az egylet pénztárosa 
bejelentette, hogy szeretett elnökünk 

100 K befizeteésével az egylet ala- 

pitó tagjai sorába lépett be. Nagy 

lelkesedéssel vette tudomásul a kör 

igazgató választmánya az elnöknek 

ezen tettét es kijelentését, mert biz- 

tos zálogát látja a kör további fej- 
lődésének a béke és szeretet Jegyé- 

ben az ő vezetése alatt. 

— A fehéregyházai koszoru. Pe- 
tőfi és hős társai emlékének Székely- 
udvarhely város polgársága két ko- 
szoru ünnepélyes letételével áldozott. 

Az egyiket a fehéregyházai emlék- 
oszlopnál Benedek Aladár egyetemi 

hallgató polgártársunk remek szép 
beszéd kiséretében helyezte el, a 

másikat pedig – mint mult szá- 

munkban is emlitettük — Tarcsa- 
falvi Pálffy Aladár pénzügyi szám- 
tiszt gyujtó hatásu beszéd után a 
segesvári Petőfi-szoborra tette le. 
— Polgári bál. A helybeli polgári 

önképző- és segélyző-egyletnek ma 

(vasárnap) este pont fél 8 órakor 
Barkóczy Albert Koronkay-féle kert- 
helyiségében kezdődő nyári tánc- 

mulatságára a belépési dij szemé- 
lyenként 1 K, családjegy 2 K. A 
rendező-bizottság Ugron Ákos tő- 
ispán, egyleti elnökkel az élén a 
legkörültekintőbben mindent megtett, 

hogy az előre láthatólag résztvevő 
nagy közönség a legkedélyesebben 

és fesztelenül mulathasson. 

— IBEljegyzés. Horváth Károly szé- 
kelykereszturi járási irnok eljegyezte 
Majkráb Kornéliát, Tóth Sándor nagy- 
kőrösi városi tisztviselő nyugdijas öz- 
vegyét. 
= Székely gazdák tanulmánya. 

Dorner Béla helyi kirendeltségi ve- 
zetővel az élén – mint halljuk — 

64 székely gazda járt ujabb tanul- 

mányokat szerezni a Barczaság vi- 

dékére. Tegnap jöttek haza. Talán 
megmondják: mit láttak ! 

— Városi takarékpénztár Székely- 
udvarhelyt. A város képviselőtestü- 
lete 64-909. sz. határozatával a 
városi takarékpénztár felállitására 

vonatkozólag a kérdés tanulmányo- 
zására és javaslattétel végett bizott- 

ságot küldött ki azzal, hogy három 
khónapon belül javaslatát tegye meg. 
E bizottságot Soó Domokos h. pol- 

gármester tegnap d. u. 3 órára ér- 
tekezletre hivta egybe és ezzel a bi- 

zottság müködését megkezdette. 

— Iparos-Otthon Székelyudvar- 
helyt. A polgári önképző és segélyző 
egyesület évek óta arra törekszik, 
hogy megfelelő Otthona legyen. E 
célból telket is vásárolt s jelenleg 

ismét megveszi a szomszédságában 
eső Szabó Ferenc telkét, hogy minél 

szebb és nagyobb terület álljon 

t 

t
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rendelkezésére. Ez azért szükséges, 

mert az Iparos Otthonnal kapcsola- 

40san Székely Tanoncotthon alapitá- 

sára is feltétlenül szükség van. Olyan 

otthonra, hol az iparos tanoncok 

internátusi ellátásban részesüljenek 

és a honnan aztán az egyes ipazos- 

műhelyekben gyakorlati ismeretek 

szerzesére napról-napra bejárjanak. 

ályen tanoncotthon Orosházán léte- 

„ült, Brassóban és Marosvásárhelyen 

s folyamatba van. Amennyire kivá- 

natos, hogy az Iparos Otthon meg 

legyen, éppen annyira óhaitandó 

a Tanonc Otthon létesitéss. Ugron 

Ákos főispán, a polg. kör elnöke 

vette kezebe az ügyet és hisszük, 

hogy azt minél előbb dülőre juttatja. 

Football-bál. A székely- 

kereszturi ,Labdarugó szövetség" Szé- 

kelykereszturon ma (vasárnap) nagy- 

szabásu mulatságot rendez. Délután 

3 órakor Atlétikai versenyeket és 

football-mérkőzést tart igen változa- 

tos programmal Este 9 órakor pe- 

dig a Walter-féle nagyteremben 

táncmulatság lesz a szövetség pénz- 

tára javára. 

— Nagyszabásu cirkusz városunk- 

ban. A jövő hét folyamán Nagysze- 

benből Székelyudvarhelyre érkezik 

Stutzbart sport műlovardája, mely 

nem kevesebb, mint 50 személlyel 

rendelkezik. 10 tagból álló női ba- 

lettkarral, valamint 20 kitünően 

idomitott nemes lóval bir. Legujabb 

rendszerü Waschington világitása 

van. A cirkusz amerikai rendszerü, 

5 óra alatt teljesen felépül és 2000 

látogatót kényelmesen befogad. Az 

előkészületek megtétele végett e na- 

pokban volt nálunk Villson titkár, 

igazgató-helyettes, akit kegyeletes 

érzések is kötneak városunkhoz, a 

mennyiben ezelőtt mintegy 15 évvel 
itt temették el szeretett feleségét. A 

nagyszabásu cirkusz, mely csak igen 

rövid időre tervezi maradását, elő- 

adását a Batthyáni téren fogja meg- 

tartani. 

— Polgári Önképzőkör a fejlődés 
utján. Jóleső érzéssel irhatjuk, hogy 
a Polgári Önképző-egylet boldog 
emlékü elnökének Solymossy End- 
rének a kör elhelyezésére vonatkozó 

szép terveit, az uj elnök Ugron 
Ákos főispán és a nagy munkában 
teljes odaadással segitségére álló 
tisztviselői kar és választmány a 

valósulás elé akarja vinni, s ennek 

érdekében minden lehetőt megtenni 
szándékozik. Ugyanis e hó 6-án 
tartott választmányi ülése egyhangu 
határozattal kimondotta, hogy a kör 

tulajdonát képező s a Kőkereszttérre 
nyiló Veszprémi-féle telek mellett 

levő Szabó Ferenc-féle telket, hogy 

az épitkezés céljatnak teljesen meg- 
feleljen, megveszi, s a vétel iránti 
előleges lépéseket már megtette. E 
vásár megkötése végett az elnök 

az Egylet rendkivüli ülését folyó hó 
14-én este fél 8 órára összehivta. 
E telek megvásárlásával nemcsak 
az előbbi Veszprémi-féle telek nyer 
nagyot értékében, de ennek révén 
az egylet telektömbéhez lesz csatolva 

az ajándékozás utján a körre szállott 
Tamászovics-féle telek is. Ez alapon 
a város legforgalmasabb helyén egy 
hatalmas telke lesz az életerős és 

tfejlődni képes egyletnek, melyre az 
épitkezést a legjövedelmezőbben le- 
het végrehajtani. Reméljük, hogy az 
egylet minden tagja a választmány 
egyértelmü határozatát szintén ma- 
gáévá teszi s igy ezen kérdés rövid 
időn belől el lesz döntve. 

—- 

talékosok szeptember 

T 

— Katonai hirek. Pakényi ezre- 
des az 50-ik ezred parancsnoka két 
törzstiszt és két kapitány kiséreté- 
ben a napokban nálunk időzött 
szemleutja alkalmából. - A hely- 
őrségi zászlóalj holnap Marosvásár- 
helyre vonul és e hó végeig ott 
marad. Azután Kiskapus felé gya- 
korlatozva, szeptember közepéig lesz 
távol. Majd pedig 17-18-ika körül 
leszerelnek és hazabocsátják. A tar- 

16-án már 

vissza jönnek és azonnal szabad- 

ságolják. 

- A kongrua nem tiltható le. A 
vallás- és közoktatásügyi miniszter 

egy görög-keleti lelkésznek az 1898. 

évi XVI. t.-e. értelmében 400 korona 

államsegélyt utalványozott. Ezt az 

államsegélyt a lelkész adóhátraléka 

miatt letiltották. Mint értesülünk, 

Wekerle Sándor pénzügyminiszter 

most kimondotla, hogy a szóban 

forgó államsegély letiltásának törvé- 

nyes alapja nincs. Az államsegélyt 

ugvania a lelkész fizetésének kiegé- 

szitésére engedélyezték, az tehát a 

lefoglalhatóság szempontjából a fize- 

tés természetével bir. Minthogyipedig 

a lelkészek fizetése a törvény ertel- 

mében kétezer koronát meg nem 

haladó részében végrehajtás alá 

nem vehető, s minthogy a lelkészi 

kongrua az ezerhatszáz koronát 

meg nem haladhatja, vagyis ennél 

magasabb összegig az állam a lelké- 

szek fizetését ki nem egésziti, két- 

ségtelen, hogy a lelkészi fizetés 

kiegészitésére rendelt allamsegély 

végrehajtás alá nem vonható. 

— éres verekedés. Ha Csikktus- 

nádon Zalán István főispáni titkár 

verekedik Csutak Béla fürdőigazgató- 

val és vérbe keverik egymást, miert 

ne verekednék Székelyudvarhelyt 

Gáspár Tamás kereskedősegéd Kósa 

Ferenc cipészsegéddel ? Igy gondol- 

koztak az utóbbiak és a sötét gondo- 

latot véres tett követte szerdán este 

8-9 óra között az Eötvös-utcá- 

ban, Loótz G. Frigyes hentesüzlete 

előtt. Kósa erős gyerek hirében áll, 

mert a multakban Gáspárt több tár- 

sával együtt elverte. Gáspár ezért 

elegtételt szerzendő, egy jókora cse- 

refa-doronggal most egyedül várta 

ellenfelét, aki épen hazafelé tartott 

s akinek már jó előre megizente, 

hogy most lesz a hadd el vedd. 

Reszkessen tehat haragjától. Gáspár 

támadott, Kósa védekezett. A csata 

pedig a támadó Gáspár sulyosabb 

sebesülésével végződött; 6-7 mé- 

lyebb sebet kapott a sziv táján és 

most a kórházban ápolják. Kósát 

letartóztatták s vizsgálati fogságba 

helyezték. 

— Tartalékosok hadgyakorlata. 

Felmerült az a kérdés, hogy a had- 

gyakorlatokra behivott tartalékosok 
kötelesek-e a fegyvergyakorlat alóli 
felmentés iránti kérvényükhöz a be- 

hivójegyet csatolni. A honvédelmi 

miniszter most rendeletileg értesi- 

tette a törvényhatóságokat és igy 
vármegyénket is, hogy a közös had- 

ügyminiszterrel történt egyértelmü 

megállapodás szerint az ily kérvé- 
nyekhez a behivójegyeket nem kell 

csatolni. 

— Menetrendmódositás. A sopron— 
kőszegi helyi érdekü vonalon Sopron 
Gy. S. E. V. állomásról Kőszegre 
jelenleg délelőtt tiz óra tizenöt perc- 
kor induló 5314. számu vegyes vo- 
nat folyó évi augusztus hó 15-től 
Sopronból délután tizenkét óra ti- 
zennyole perckor fog iudulni és 
Köszegre délután három óra har- 
minchárom perckor fog érkezni. 

– A marhalevelek hiállitásáért 
szedhető dijak. A m. kir. közigazga- 
tási biróság kimondta, hogy az 1900. 
évi XVII. tc. 39. §-a értelmében a 
marhalevelek kiállitásáért, záradéko- 
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lásáért és átiratásaért szedhető dijak 
nem a marhalevelek kezelésével meg- 
bizott közegé, hanem azok az illető 
helyi hatóság közpénztára javára es- 
nek, amely ezek felhasználásáról in- 
tézkedik. Ezen az eddig fennállott 
gyakorlat sem változtathat, mert a 
gyakorlat a törvénynyel nem ellen- 
kezhetik. 

—- Helyreigazitás. Lapunk mult 
számában ,„Még egyszer az állami 

elemi iskola kérdéséhez" c. alatt kö- 

zölt cikkelyben a ,Szó sincs róla' 
kezdetü részben, értelemzavaró hiba 

van. A; után levő rész igy helyes : 

„azonban ennek az óhajtásnak a meg- 

valósítása telekszerzésre legalább 120 

ezer koronát, épitesi több költség 

cimén legalább 50 ezer koronát igé- 

nyelne". Ezt ezennel helvreigazitjuk. 

- Megkaptuk a ,Kossuth Lajos 
azt izente. c. képet, a Kossuth- 
muzeum ezen diszes kiadványának 

egy példányát, mely most kiadóhi- 

vatalunk helyiségében megtekinthető. 

A rámástól 130—170 cm. nagyságu, 

meglepően sikerült kép Pataki László 

remek festménye és azt az emlékeze- 

tes jelenetet ábrázolja, mikor Kossuth 

Lajos gyujtó szavára 1848-ban Czeg- 

léd körül egy nap alatt nyolcezer 

ember, öreg itju gyült össze és fo- 

gott Tegyvert a haza védelmére. Azt 

hisszük, aki megnézi e képet, láttára 

megdobban a szive és elhatározza, 

hogy Kossuth Lajosnak, a legna- 

gyobb magyarnak emléke iránt 

siessen hálás kegyeletét leróni az 

elpusztulás veszélyének szélén álló 

Kossuth-muzeum támogatásával eme 

diszes kép megvásárlása utján. Ha- 

tóságok, egyesületek, társaskörök, 

magánosok s minden jó hazatias ér- 

zésűü ember, mindannyian olykép 

róhatják le legjobban hazatfias köte- 

lességüket, hálájukat a legnagyobb ha- 

zafi emléke iránt, ha ezen kép meg- 

vásárlásával a Kossuth-muzeumot 

támogatják. A képre vonatkozó meg- 

rendelések szerkesztőségünk és ki- 

adóhivatalunkhoz küldendők be. A 
kép ára nagyon diszes arany keret- 
ben 150 korona és megrendelhető 5 
koronás havi részletekre is. 

—– Nyomdásztanulónak 2-4 kö- 

zépiskolai osztályt végzett tiut azon- 

nal felvesz Betegh Pál könyvnyom- 

tató-intézetébe Székelyudvarhelyt. 

Gazdakör. 

Szénatermésünk fokozása. 

Ha a nyugati államok statisztikai 
adatait böngésszük, elképedve fog- 
juk látni, hogy az ottani rétek ter- 
mése kétszer-háromszorta nagyobb, 
mint a hazai réteké, aminek nem 
egyedüli oka a mi mostohább ég- 
hajlatunk, de oka leginkább az, 
hogy mi rétjeinket sehogysem ápol- 
juk, semmiféle gondozásban nem 
részesitjük, holott bizonyos dolog, 
hogy az a rét, amelyet ellep a 
moha, amelyet folytonosan csak 
kaszálunk, de a talaj termőképessé- 
gét tápláló anyagok hozzáadásával 
semmikép sem igyekszünk fokozni, 
elveszti termőképességét és hozama 
hovatovább csökkenni fog. 

Pedig a rétek termőerejének fo- 
kozása iger nagyfontosságu tényező 
minden gazdaságban, mert nagy 
terméshozamok esetén nagyobb ál- 
latállományt tarthatunk, több trágyát 
termelhetünk s ennek segélvével 
nagyobb mennyiségben adhatjuk 
vissza szántóföldjeinknek a piaci 
növények által elvont tápláló anya- 
gokat. 
A rétek termésének fokozása sem 

nagy fáradságba, sem nagy költségbe 
nem kerül, csupán avval az eszmé- 
vel kell megbarátkoznunk, hogy 
semmiféle talaj sem teremhet örö- 
kösen anélkül, hogy valamely táp- 
lálékot ne adjunk neki, amelyből 
ujabb anyagot termelhet. 

Egyik leghathatósabb módja a 
rétek termésének fokozására az őszi 
boronálás. Ha ezt elmulasztjuk, a 
rétek annyira bemohosodnak, hogy 
a levegő, az esőviz behatolása nagy 
mértékben akadályoztatik, s ezáltal 

is a termés lényegesen csökken. A 
réteket minden őszszel éles boroná- 
val kell keresztül-kasul hasogatni, 
hog7 ezáltal egyrészt a mohát el- 
távolitsuk, másrészt az esőviz és hó 
lé behatolását lehetővé tegyük, de 
meg a gyökereket is uj sarjadásra 
serkentsük. Mennél mélyebben men- 
nél jobban tudjuk ezt a müveletet 
keresztülvinri, annál bizonyosabban 
elmaradhatatlan a hatás. 

Tápláló anyagokat is kell azonban 
a rét talajába juttatni, ami elkerül- 
hetetlenül szükséges, különösen ab- 
ban az esetben, ha a rét nem ára- 
dásos. Erre a célra a legmegfelelőbb 
a szuperfoszfát és a trágyalé. Kat. 
holdanként a boronával felhasoga- 
tott talajra tehát őszszel 150 kg. 
szupeorfoszfátot szórunk ki, azután 
pedig higitott trágyalével öntözzük 
meg. Ilyetén módon bizonyosan két- 
szeres termést fogunk már a követ- 
kező évben elérni, de ez eljárásnak 
három évre terjedő hatása van. Ha 
trágyalé nemállana rendelkezésünkre, 
ugy a szuperfoszfát egymagában is 
nagy eredményeket fog felmutatni, 
mert a réti talajokból leginkább a 
foszfor hiányzik. 

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL, 
Nyilatkozat a „Hólapda" cimü 

cikkre. 

Mindan napnak megvan a maga 
hőse, kik hol jól, hol pedig rosszul 
felelnek meg a maguknak vindikált 
szerepnek. Vannak, kik tőrrel kezök- 
ben dühöngve hadonásznak, mások 
telitorokkal orditva tőrnek embertár- 
saikra és olyanok is, kik a közerdek 
gazdasági megvédésével kivánják be- 
tölteni közszereplésüket. 

Ugyanis f. hó 5-én a ,„Székely- 
Udvarhely' cimü lapban H K. P. 
jelige alatt egy a közérdekben tevé- 
kenykedő iró a nap hőse: ,Hólapda" 
vezércikkével a nagyközönségen ki- 
vül az én figyelmemet is magára 
vonta. 

Igen helyesen kárhoztatja a kül- 
földről beözönlött szelvények garáz- 
dálkodását. Ezek tényleg az ipar és 
kereskedelem róvására és a nagykö- 
zönségkizsákmányolására törekednek. 
Azonban helyesebb lett volna ezen 

cikknek közzététele ezelőtt évekkel 
már, mely idejében felvilágositotta 
volna a károsodott közönséget a 
fidelias, párisi stb. külföldi hólapda 
szelvények veszedelmére; de akkor 
sem a hivatott, sem a hivatlanok 
nem akarták látni és tudni azt, mig 
végre egyes érdekeltek kénvyszeritve 
voltak a további garázdálkodás ellen- 
sulyozására, szintén hólapda rend- 
szerü üzletet magukévá tenni, de 
korántsem szélhámos garázdálkodás 
és meggazdagodás céljából, hanem 
a lehető legszolidabb alapon, mely 
után ha felszámitjuk, nem hogy a 
rendesnél több hasznot nem produ- 
kálhat, de még áldozatot is hoz a 
cél érdekében. 

Mindezek után a közvélemény ne- 
vében, mint erkölcsbiró képében 
megszólal H. K. P. tolla, igaz nem 
valami ékesen, de annál kevesebb 
szakértelemmel és azonositja a be- 
törőket a védekezőkkel. 

Meg vagyok győződve, ha cikkiró 
lelkiismeretesen kivánt volna eljárni 
és a külföldi hólapdások üzelmeit 
ismeri, nem blamálja magát; ha 
tájékozódást szerez az ellene véde- 
kezők ugyan ilyen rendszerü üzlettel 
foglalkozói által és igy nem állit ki- 
vétel nélkül tisztességes elvekkel 
dolgozó iparost vagy kereskedőt 
amazokkal tájékozatlanul pellengérre. 
Ha már ezt mégis teszi, miért oly 
burkoltan ? kerülve a jogorvoslásnak 
eshetőségét, azonban gyanusit. Jeli- 
gés cikkiró ismeretlen előttem s igy 
ezuton kivánom vele, valamint a 
nagyközönséggel tudatni, miszerint a 
,Hólapda" cikke nem felel meg tel- 
jesen a valóságnak, a mit legfénye- 
sebben bebizonyit Szenkovits János 
Utóda cég; a mennyiben a szelvényeit 
vásárló közönségnek nyujtott előnyö- 

E rovatban megjelent közleményekért 
a felelősség a beküldőt terheli. Szerk. 



4 oldal. SZEKELY-UDVABRELY 

MA G Y A R Á S vV Á N Y V I Z forgalmi és kiviteli részvénytársaság Bndapest, v 

MAGYAR EMBER CSAK MAGYAR ASVÁNYVIZET IGYÉKI 

Báthory utca 5. szám 
Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba. 

Borszéki Boldizsár, idült gyomorbaj Baross, vesebaj ellenn Horgász, étvágygerjesztő -- ellenn- Borhegyi hugyhajtó —- Kászonfőkut-Salutaris jód és lithium tartalmu Borszéki Főkut az ásványvizek királya köszvény ellen Boholti, üditő viz-- Répáti, égvényes ásványviz - — Borszéki Kossuth, vérszegénység Előpataki, sárgaság ellen - Székely-Szelters, idült gyomorbajok ellen -- - Felsőrákosi Mária, légcsőhurut ellen ellen Bodoki Matild, alkális savanyuviz — FHRargitaligeti, üditő ital - - Sztojkai, cukorbetegség ellen — 
Kérdezze meg az orvosát gyógyhatása és kellemes ize össze nem és megtudja, hogy a ter mész etes ás ványviz hasonlitható a mesterséges ásványvizekkel. 

Magyar ásványvizeinkkel a kültöld majdnem összes gyógyvizei pótolhatók. 

kön kivül biztositja a szelvénytulaj- 
donost, hogy a legrosszabb esotben, 
mely abból áll, ha a szelvényeket 
tovább adni nem képes, a már ki- 
adott összeget 18 koronára kiegé- 
szitve, joga van 20 korona értékü 
tetszés szerinti áruro. 

Tehát ezt még cikkiró sem ne- 
vezheti a legrosszabb akarattal sem 
„ravasz üzleti fortély'-nak, sőt szi- 
vesen igénybe veheti ! 

A közönség pedig nincsen kény- 
szeritve, mint a bécsi vagy más ké- 
pes árjegyzékek után rendelt áruban 
azt elfogadni, a mit utánvéttel kül- 
denek jóvoltukból, hanem azt fogad 
el, a mit lát és megfelelő. 

Ezek után reménylem, hogy a 
cikkiró által álalában tett meggyanu- 
sitását bárki előtt is eloszlattam és 
a megkülölönböztetést kommentár 
nélkül is megteheti a nagyközön- 
ség, melynek állok mindenkor rendel- 
kezésére és felvilágositására ez ügy- 
ben. 

Zöld János. 

Nyilatkozat. 

A „Székely-Udvarhely' folyó hó 
5-én megjelent számában H. K P. 
„Hólapda" cim alatt kiadott vezér- 
cikkre röviden válaszolva, mint a 
helyi piacon egyik szelvény kibocsátó 
kijelentem, hogy ezen idegen ész ál- 
tal kigondolt üzleti fogás, minket is 
hasonló eljárás megtételére kénysze- 
ritett, anélkül azonban, hogy a 
mélyen tisztelt közönséget a legki- 
sebb mértékig is becsapni, avagy 
megröviditeni akarnók. Miután az 
általam kibocsátott óra-szelvények, 
oly szolid és teljesen igazságos ala- 
pon állanak, hogy egyáltalában semmi 
szemrehányás, avagy rosszaló kife- 
jezés ezen szelvények révén nem 
érhet, mert a külföldi szelvényekkel 
szemben a kényszeritett versenyt fel- 
vettem, a szelvényeimet ugy bocsá- 
tottam ki, hogy ha akármelyik fél is 
nem tudná eladni szelvényeit, azok 
értékét kiegészitve a tárgy értékéig 
beváltom, s a kivánt tárgyat kiszol- 
gáltatom. Felhivom ugy a cikkiró 
urat, mint társadalmunknak bár- 
melyik tagját is, hogy ezen üzle- 
temben személyesen is győződjék 
meg, rendelkezésére bocsátom e cél- 
ból ugy számláimat, mint a könyvei- 
met. 

Meggyőződhetik azonnal, hogy ezen 
eljárás mellett a közönség becsapá- 
sáról szó sem lehet, s a hirdetett 
nagy haszon is csak annyira esik 
vissza, a mennyit egy forgalmi tár- 
gyon önfentarása céljából egy iparos 
nyerhet. 
Hogy ezen üzleti fogás mnegaka- 

dályozására nincsen törvény, azt mi 
iparosok sajnáljuk a legjobban, mert 
egy-egy élelmes külföldi cég a mig 
eljárását észrevennők s ellene véde. 
keznénk, teljesen a nyakunkra nő és 
minden jövedelmi forrásunkat el- 
veszi. A külföldi hólapda ellen in- 
ditsunk elsősorban hadjáratot s az- 
után szóljunk a hazairól is, a mely 
voltaképen csak kényszerhelyzet 
folytán született, de nem csalás, sem 
nem zsarolás. Ezt vegye tudomásul 
H. K. P. ut is. 

Csillag K. R. 
órás. 

—– Papirost és irószert csak papir- 
nem fognak; Ramammmmeammmmi 

kereskedésben vásároljunk, mert ott 3. hogy mindazok, a kik a telek- : 

jobbat, szebbet és olesóbban vehetünk. könyv átalakitása tárgyában tett %ooooosek 

Meghivó. 
A „Székelyudvarhelyi Polgári Ön- 

képző és Segélvező-Egylet" folyó évi 
augusztus há 14.én (szombatón) este 
fél 8 órakor az Egylet nagytermében 

rendkivüli közgyülést 
tart, melyre az Egylet minden tag- 
ját van szerencsém meghivni. 

Tárgy: a kőkereszttéri Szabó Fe- 
renec-féle telek megvásárlása. 

Székelyudvarhely, 1909. aug. 7. 

Ugron Ákos, 
igazgató-elnök. 

—– Belyegzők megrendelésre bármily 

kivitelben bárhova a legpontosab- 

ban szállittatnak Betegh Pál könyv- 

és papirkereskedéséből Székelyud- 

varhelyt. 

6490-1909 tkvi. szám. 

Hirdetmény. 
Máréfalva község közös erdő és 

legelő aranyositása következtében 
szükségesse valt telekkönyvi átala- 

kitás és ezzel kapcsolatos telek 
könyvi helyesbitési ügyben telek- 
könyvei birtokszabályozás következ 
tében átalakittatott és ezzel egy- 
idejüleg azokra az ingatlanokra 
nezve, a melyekre az 1886. évi 
XXIX. t. c, az 1880: XXXVIII. és 
az 1891: XVI. t. cixkek a tényleges 
birtokos tulajdonjogának bejegyzé- 
sét rendelik, az 1892. évi XXIX 

t-cikkben szabályozott eljárás a te- 
lekjegyzőkönyvi bejegyzések helyes 
bitésével kapcsolatosan foganatosit- 
tatott. 

Ez azzal a felszólalással tétetik 
közzé: 

1. hogy mindazok, kik az 1886. 
XXIX. t. c. 15 és 17 §S-ai alapján 
ideértve e § oknak az 1889 XXXVIII. 
t. c. b és 6 § aiban és az 1891 évi 
XVI. t. c. 15 § ainak a pontjában 
foglalt kiegészitéseit is valamint az 
1889 XXXVIII. t c. 7 6 a és az 
1891 XVI. t. c. 15 § b. pontja alap- 
ján eszközölt bejegyzések, vagy az 
1886 évi XXIX. t. c. 22 § a alap- 
ján történt törlések érvénytelensé. 
gét kimutathatják e végből törlési 
keresetöket hat hónap alatt, vagvis 
az 1910. évi február hó 10-ig be- 
zárólag e ikvi hatósághoz nyujtsák 
be, mert az ezen meg nem hosszab- 
bitható záros határidő eltelte után 
indított törlési kereset annak a har- 
madik személynek, a ki időközben 
nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrá- 
nyára nem szolgálhat; 

2. hogy mindazok, kik az 1886 évi 
KXIX.t. c 16 és 18 § ainak értelmé- 
ben, ideértve az utóbbi §-nak az 
1889. XXXVIII t. c. 5 és 6 § iban 
foglalt kiegeszitéseit is, s a tényleges 
birtokos tulajdonjogának bejegyzése 
elleneé en ellentmondással élni ki- 
vánnak irásbeli ellentmondásokat 
hat hónap alatt, vagyis 1910. évi 
február hó 10 napjáig bezárólag a 
telekkönyvi hatósághoz nyujtsák be, 
mert ezen meg nem hosszabbitható 
záros határidő letelte után ellent- 
mondások többé figyelembe vétetni 

intézkedések által, nemkülönben 
azok, a kik az 1 és 2 pontban körül- 
irt eseteken kivül az 1892. XXIX. 
t. c. szerinti eljárás s az annak folya- 
mán történt bejegyzések által előbb 
nyert nyilvánkönyvi jogaikat bár- 
mily irányban sértve vélik, ideértve 
azokat kik a tulajdonjog aránvá- 
nak az 1889 XXXVIII. t. c. 16 § a 
alapján történt bejegyzését sérel- 
mesnek találják e tekintetben fe- 
szólalásokat tartalmazó kervényü- 
ket a telekkönyvi hatósághoz 6 hó 
nap alatt vagyis 1910. évi február hő 
10 ig bezárólag nyujtsak ba, 
mert ezen meg nem hosszabbitható 
záros határidő elmulta után az át- 
alakitáskor közbejött teves beve 
zetésbő, származó bárminemü ige- 
nyeket jóhiszemü harmadik se- 
mélyek irányában többé nem érvé 
nyesithetik, az emlitett bejegyzése- 
ket csak a törveny rendes ut- 
ján és cs k az időközben nyilván- 
könyvi jogokat szerzett harmadik 
személyek jogainak seérelme nelkül 
támadhatják meg. 

Egyuttal figyelmeztetnek azok a 
felek, a kik a kiküldöttnek eredeti 
okiratokat adtak at, hogy a mennyi- 
ben azokhoz egyszersmind má- 
solatokat is csatoltak, vagy ilye- 
neket pótlólag benyujtanak, az ere 
detieket a telekkönyvi hatóságnál 
átvehetik. 

A kir. törvényszék mint 
könyvi hatósagtól. - 

Székelyudvarhely, 1909. julius 31. 

Gyarmathy Ferenc 
kir. törvényszéki biró. 

telek- 

Eladó beltelek.ema- 
miatt.) Kossuth-utca 75. sz. alatt, mely 
áll 3 szoba, konyha, pince, istálló, 
kert stb. Megtekinthetni és értekez- 
hetni a tulajdonosnál. 

m m 

Magyar Könyvviteli Folyóirat 
havi folyóirat a könyvviteli ismeretek 
fejlesztésére. Főszerkesztők: Kárpáti 
Béla és Trautmann Henrik. Társszer- 
kesztők : Kuntner Róbert, Szél Jenő, 
Zsengeri Manó. Megjelenik minden hó 
első napjain egy és fél ivnyi terjede- 
lemben. Előfizetési ára egy évre 8 K, 
fél évre 4 K. Egyes szám ára 80 fillér. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal : Budapest,1X., Mes- 
ter-u. 27. Mutatványszámot szivesen küld a kiadóhiv. 

Amortizáeiós 
tisztviselői kölcsön 

ügyekben 
dijmentes felvilágositást nyujt 

az ,„o. ma. Nő. ált. tiszt- 

viselő-egylet kolozsvári 
képviselősége. 
TCTOS 

ferenc József-ut 7. szám a. 
Válaszbélyeg csatolandó. 

T! 
Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 
a legjobb minőségben, nagy válasz-, 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben kapható 

eredeti angol, francia 
1848 és amerikai toalett- 

modelt közöl a BU- 
DAPESTI BAZÁR egy évfolyamá- 
ban. Előfizelési ára: negyedévre t 
2 korona. Ingyen mutalvánvszá- 
mot küld a ,BUDAPSTI BAZÁR 
kiadóhivatala Budapest, VIII. Baross u. 
22. (Budapesti Bazár-ház.) 

nem előfizetője Ön is 

HLÜZLE 
cimü szaklapnak? Mert nem 
ismeri, mert nem tudja, hogy 
ez a legjobb magyar keres- 
kedelmi szaklap. Két korona 
csak egy negyedévre e lapnak 
előfizetési dija 
Aki e csekély összeget ,Az ÜZLET"-re 
rászánja, az jó üzletet csinált. Mu- 
tatványszámot ingyen küld a kiadó- 
hivatal Budapest, V., Sas-u. 12. sz. 
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Névjegyek, 
Meghivók, 
Eljegyzési d 
és Esküvői M 

valamint gyász- 
jelentések, 

ugyszintén mindenféle 

könyvnyomdai és 
könyvkötői mun 
kálatok izléses ki- 
vitelben, gyorsan és i 
pontosan készülnek 

BRetegh Pál 
villamos üzemre berendezett 
könyvnyomtató és - 
kötő-intézetében Székely- 
udvarhelyt, Kossuth-utca 

81. sz. alatt. 

vidéki megrendelése- 
ket azonnal elintéz. 

Betegh Pál villam-motoros könyvnyomtató- és könyvkötő intézetéből Székelyudvarhelyt. 1909.


